

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Ștefan Vodă No. 27.
Abonamentul de săptămână costă 1,00 lei, de trei luni 3,00 lei.
Pentru Adresă și Instrucțiuni îndreptați-vă la Redacție și pentru abonamente la
Tipografia No. 1367

Opt ore pe zi

Dulci cuvinte, dorite și rumegate lacom, de mulți indivizi, cari nu au nimic comun, nici cu instituțiile în cari servesc și nici cu statul care le patronază.

Ore dorite de oameni cari nu au în ei amor propriu, cari nu ambiționează să ajungă prin muncă sărăcioasă la o situație materială și morală mai bună.

Ore rumegate cu îndârjire de indivizii răi, cari nu au nimic sfânt în ei, nu doresc binele colectivității care cuprinde bogății și săraci, deștepti sau proști, harnici ori leneși, ci distrugerea acestei colectivități, prin răutate și ură, pentru a face, cum zice românul, tot o apă.

Ași fi nedrept și m'arși condamna singur, dacă n'arși recunoaște că sunt categorii de muncitori simpli sau intelectuali, în care durată muncii trebuie limitată și supravegheată sever, tocmai pentru obligația ce avem ca creștini, de a ne iubi unii pe alții, temperând multora dintre noi apucăturile lacome și a protejui pe muncitorii buni și silitori, contra acelor cari nu vor să muncească, dar aruncă vrajba între patroni și muncitori.

Bine au făcut acei cari au legiferat munca și durată ei; legiuitorul din țările industriale și chiar legiuitorul român, prin aplicarea legilor de protecție, a avut în vedere munca în mine, în industrie mari și mici, unde se lucrează continuu și din greu, munca în laboratorii chimice unde se valcă sărnatatea, dar demagogul și sperțarul român, o aplică fără apărare, cu scop de a încasa amenzi, sau a-și creia venituri, cu toate că funcționarul comercial, nu muncește intens, fiind în funcție de clienți și din nenorocire, o-rele, adesea se scurg mai mult în ședere.

Legiuitorii români de după război, au adus dela Geneva sacul plin cu proiecte de legi cu caracter social, pe cari le-au aplicat în țara noastră agricolă, încă de prin anul 1925, dovădindu-se prin aceasta mai catolici decât Papa, în timp ce în Franța industrială, a trebuit să vină comuniștii la putere în 1936, spre a le aplica în parte, pentru ca apoi, treptat, să dea înapoi, în fața nevoilor imperioase ale poporului francez; în Germania, muncitorii de mulți ani lucrează în fiecare zi, o oră în plus pentru stat, iar muncitorii polonezi au dăruit statului Polon

din sudoarea muncii lor, zecă care de asalt.

Legiuitorul român aplicând sugestiile genoveze în țara noastră agricolă, cu o industrie în formație, nu s'au gândit ce vor face ucenicii cari nu stau în câmine, sau funcționarii comerciali, în timpul liber după închiderea magazinelor. Aceasta este o problemă mai gîngășă ca însăși durată muncii, din cauză că adolescentul fără conducere, nu știe să întrebuințeze cu folos timpul și de cele mai multe ori, ajunge client al localurilor de perdiție, de pe urma cărora, riscă să nu mai poată ajunge patron, iar câte odată, tentat de viața destrăbălată, ajunge și la pușcărie pentru lapte necăstite.

La noi, cu obiceiurile noastre, cu spiritul nostru inventiv, mai ales în rău, paralel cu aplicarea sugestiilor genoveze, s'a introdus în autoritățile publice, acele rugănoase și dăunătoare punți, cari au scandalizat și pe vizitatorii străini și cu toate că acele punți se întindeau câte odată, până la 4 zile în șir, poporul român bun și blând la răbdat.

Lezar îi suportat poate, dacă actualul regim, n'ar fi venit cu opreliștea. E drept nu le-a desființat complet, fiindcă tot mai întâlnim punți mai mici, cari încep de Sâmbătă la ora 13 până Luni la ora 16, cu toate că în acest interval, carul statului nu stă pe loc, iar cetățenii de multe ori au interese urgente de satisfăcut pe la autorități.

Nu cu punți multe la autoritățile publice și cu ore puține de muncă în comerț, se servesc bine interesele superioare ale statului român. Țara are nevoie crescândă și doavădă se face cu multele și grelele impozite, taxe, timbre ce se pun aproape zilnic pe umerii comercianților și industriașilor.

Opt ore de lucru în comerț, atât cât cer de o camdată dușmanii comerțului ar fi o crimă dacă s'ar acorda, fiindcă ar aduce dezastrul acestei bresle, de pe urma căreia vor plăgubi mai întâi funcționarii cinstiți și harnici cari tind a ajunge patroni și apoi economia națională, care nu este susținută de neguțoria de vorbe a tuturor demagogilor și trădătorilor, ci din sudoarea oamenilor muncitori și cu simțul răspunderii.

Poporul român, care până acum câțiva ani, producea bursieri, cari trăiau funcționari și mureau pensionari, pentru a se înalța acolo, unde

La hărăzîl destinul, trebuie să muncească mult și să economisească mai mult; chiar munca obligatorie trebuie aplicată dacă va fi nevoie.

Prin munca continuă, cu credința noastră mutată în muncă și în virtuțile neamului, vom deveni stăpâni pe destinele noastre și nici o forță omenească nu ne va putea urni din hotarele noastre fixate cu sacrificiul a 800.000 vieți tinere.

Crezul nostru de toate zilele să fie cinste și muncă multă.

Așa să ne ajute Dumnezeu.
GHEORGHE ȘTEȚCU
Preș. Statului Neguțoresc
Constanța

Pentru „Zina Eroilor”

D-nul general Maciel Nicolae, comandantul garnizoanei și col. Spirea Ios, prefectul județului, împreună cu organele bisericesti au fixat programul după care se va desfășura solemnitatea comemorării Eroilor Nașturali, căzuți în război pentru întregire. Rămăcăm cu toată de măsura de ordine, s'a hotărât ca să nu ia cuvânt decât reprezentanții armatei, măsură care nu numai că este nimerită dar ea trebuie luată de mușii vrăma deoarece până anul acesta la toate solemnitățile desfășurate cu ocazia comemorării eroilor verbașu reprezentanții ai tuturor autorităților și instituțiilor, fapt care obusea și care dăuna însăși momentului solemn al proclămării Măritorilor Românilor întregite.

Adunarea Eparhială

În urma unei noi hotărâri, adunarea eparhială a Episcopiei Tomisului, care nu s'a putut ține din cauza trecerii din cauză lipsei de membri, a fost amânată pentru ziua de 10 Iunie, când se va ține cu orice număr de membri, în cadrul adunării eparhiale se vor discuta rapoartele economice, culturale și administrative și se va vota bugetul.

Culturale

D. dr. N. Teodorescu, medic veterinar și unul din animatorii vieții culturale la Constanța, a fost alina vice președinte al regi- onalei dobrogeane a Federației culturale Principele Carol, în local- d-lui av. Aurel Valpe, care a fost desemnat ca director al acestei regionale.

Isprava unui minor

Luni din, a fost adus la închisura evreul Ilic Bircovici, de 16 ani, din Bd-ul I. G. Dacia 32, pentru că a fost surprins pe când voia să vândă mai multe bresmale de mătase.
În urma cercărilor făcute de poliție s'a stabilit că scafe bresmale sunt fabricate străică și că au fost introduse în țară prin contrabandă.
Cercetările continuă spre a fi identificat contrabandistul cari procură minorului marfa introdusă în țară în mod fraudulos.

Sărbătorirea unui literat constănțean

La sălzoarele restaurantului „Gurgă” un grup de amici și admiratori au sărbătorit Vădăz zecă pe hărăzîl cîntărilor constănțean, d. col. Ionescu Dobrogeanu, autorul celui mai complete monografiu a Dobrogei, precum și a mai multor studii geografice asupra țărilor dintr-o Dobroge și Mare, inclusiv Delta.

Au luat parte la această sărbătorire d-nii: Al. Ghergheș, av. Aurel Valpe, Ion Tudor ziarist, I. Focș, prof. Rada Recăreanu, I. A. Radic, etc.

Într-o atmosferă de adevărată spiritualitate, d. col. Ionescu Dobrogeanu, unul din cei mai vechi locuitori ai Constanței noastre și cunosător obiectiv al aspectului ei în general cu zeci de ani înainte a povestit, descriind cu competență și recunoaștere toată isprava creașului, starea în care a fost găsit după ocuparea Dobrogei,

oamenii cari au locuit-o și multe alte fapte și întâmplări, de un interes deosebit.

Tot cu această ocazia comitetul post și scriitor Constănțean d. av. Al. Ghergheș a reasumat subiectul romanului la care lucrează și care va egîndi prin eroii săi și înținea în sine, viața de artist a orașului nostru.

Deasemenea d. l. Roșce, care a fost unul din cei mai apreciați funcționari superiori ai orașului a comunicat că lucrează la un studiu documentar asupra evoluției edilității constănțene, dela 1878 și până astăzi, iar d. prof. Rada Recăreanu a precizat o înțelegă activitate pe la lin științific, artistic și literar.

A doua zi sărbătorită, a părăsit localitatea plecînd spre Cîmpulung (Mureș), unde s'a retras de aproape doi ani pentru odihnă.

MUNCIND CU GÂNDUL...

Simple reflecții

II

de GH. V. MURELLI

Revenind la tema noastră, amintesc că din momentul depleterii Domniei noastre și până la moartea lui, Sfânta Evanghelie nu lipsaște de a găsi cuvinte de proslăvire, când e vorba de bună voință. Nu este adevărat, că prin buna sa voință, a fost mântuit unul din tătări, răstignit împotriva cu Iisus? „Adevărat îți spun, a răspuns Iisus, tătăruia, că vei fi ca mine în rai” (Luc. cap. 23 vers. 43) Exemplul, de mai sus, al tătăruia, ne arată, că nici dăru, nu e prea târziu ca să ne salvăm prin bună voință; eșă dar să păstrăm, totdeauna, evlavioz, bună voință, cât de ne- așure și cât de eventuale ne-ar părea efectele ei. Tăruia cari par imposibile oamenilor, fiind posibile lui Dumnezeu.”

Bună voință, ca ori ce altă cop al omului, se obține prin educație și prin rugăciune. Adresăm rugăciuni lui Dumnezeu, pentru obținerea bună-voinței și suntem siguri că, rugăciunile noastre nu vor rămâne fără nici un efect. Rugăciunea, n'are numai virtuți teologice și metafizice, dar și chiar și autosugestive, sugesive și telepatice.

Cred că am izdat destul năsemnitate virtuți ale bună voinței, așa dar, fără nici o remușcare de conștiință, după ce mi-am făcut datoria aducînd, acestei mîncate virtuți respectuosul meu prisos, înca la dispoziția rugăciunii

Rugăciunea este mijlocul de a comunica, între oameni și Dumnezeu. Sunt mai multe feluri de rugăciuni. Iată câțiva din aceste feluri: 1. cel mai rudimentar este de a cere dela Dumnezeu izbăvirea noastră dar, recitînd subiectiv sau obiectiv, citind să fie de ordin material, fizic, intelectual sau moral; 2. rugăciunea pe care o adresăm lui Dumnezeu, după un model preexistent, cum este de pildă „Tatăl Nostru”; 3. un fel de rugăciune, este și dorul de a ne perfecționa spre bine; 4. este deasemenea rugăciunea, meditația și sfărșirile ce facem pentru satisfacerea acestui dor; 5. este rugăciunea, atenția și grija ce punem, pentru executarea cinștilor noastre în reprimăderi, conform regulilor care con- crează la propășirea noastră, a

apropoșului, a naumelui, a patriei, a societății și a umanității, spre perfecționare, precum și pentru adunarea acestor întreprinderi la bun sfârșit; 6. ceașce conștină față o rugăciune, prin excelență, este binefăcerea.

De fapt, binefăcerea singură conține, de o manieră concomitanță și simultană, cauza și efectul rugăciunii. Prin binefăcerea subiectivă orice fapt contribuie la propășirea, în mod simultan, a binefăcătorului, a spropoșului său, a patriei sale, a societății și a omenirii întregi, spre uelășirite, strălucire și veșnica perfecțiune, ce se înșeamă Dumnezeu.

Dumnezeu este unul, creator și Conservator al Universului; Dumnezeu este prețutindeni și peste tot. Dumnezeu este imaterial și incorporeabil, ochii sugeri cari pot zări pe Dumnezeu, sunț cei ai conștiinței noastre „Dumne.”

(continuare în pag. II-a)

Informațiuni

Miercuri la ora 5 d. a. la Itelul Industrial de țete „Regina Elisabeta” din localitate în cadrul unei solemnități se va sfinși pavilionul școlii străjeresc al acestei școli.

Organele de siguranță au expulzat pe catifeșauul grec Paul Anastasio, pentru că îi exprasă ter meau de ședere în țară.

Secția locală a asoc. „Bunătatea Sămăriteană” la alina ședință a comitetului de conducere, a ados moșteniri tuturor neguțorilor soc. petrolifere „Steaua” și „Astrea Română” elevilor liceului de țete „Domnița Ileana”, cât și altor donatori și susținatori, cari cu ocazia Sf. sărbătorii ale Paștelui au adus o rază de bucurie în casa nevoiașilor, învăsăind scolaria copișșilor și mă-găind pe ale bătrănilor, lipsiți de mijloace.

Biblioteca de ocazie cum- par. Adresa la Redacție. 5 gr.

